
在线开放课程

行波通过串联电感和并
联电容

主讲 ：卞建鹏

线路和绕组中的波过程
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1、无穷长直角波通过串联电感

由彼德逊法则

2

1 1 2 22 ( )
q

q q

di
u Z Z i L

dt
= + +

2 2 2 1 (1 )
t

T
q q qu i Z u e

−

= =  −

2 1 1
1 1 1

1 2 1 2

2
t

T
f q q

z z z
u u u e

z z z z

−−
= +

+ +

1 2

L
T

Z Z
=

+



在线开放课程

当t=0时

◆ t=0，L相当于开路。电压波发生正的全反射，电流

波发生负的全反射；

◆ 当t趋近于无穷时，其稳态值与L无关，此时电感相

当于短路。
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◆ 陡度与Z2和L相关，而与Z1无关；

◆ 直角波通过电感后变为一指数波头的行波，波头陡度降低，

稳态值不变。L起降低来波陡度的作用；

◆ 在物理概念上，是电感中的电流不能突变。

折射电压波陡度 t=0，陡度最大
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1、无穷长直角波通过串联电感
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2、无穷长直角波通过并联电容
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由彼德逊法则
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当t=0时

◆ t=0时，电容相当于短路（接地）。电压波发生负的全反

射，电流波发生正的全反射。

◆ 当t为无穷时，其稳态值与C无关，此时电容相当于开路，

和电容不存在时的反射一样。

最大陡度出现在t=0时

◆ 陡度与Z1和C相关，而与Z2无关。
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2、无穷长直角波通过并联电容
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◆ 直角波通过电容后变为一指数波头的行波，波头陡度降低

，稳态值不变。电容起降低来波陡度的作用。

◆ 在物理概念上，这是因为电容上的电压不能突变，当波到

达节点后，折射电压波只能随着电容的逐渐充电而增大。

2、无穷长直角波通过并联电容



在线开放课程

◆ 电压入射波不是无限长直角波，而是波长很短的矩形

波，应使用串联电感，不但能拉平波前和波尾，而且

还能在一定程度上降低其峰值。如冲击截波。

◆ 在无限长直角波的情况下应使用并联电容，此时电容

充满电后相当于开路。如电容式电压互感器。

◆ 通常Z2＞＞Z1（如通过架空线进入电机绕组），获得同

样的陡度，并联C比串联L经济。

在何种情况下应使用串联电感或并联电容降低入侵波的陡度？

2、无穷长直角波通过并联电容
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小结

◆ 由于电感电流不能突变，因此当波作用在电感初瞬，电感

相当于开路，此时折射波为0，此后折射波电压随折射波

电流增加而增加。

◆ 由于电容电压不能突变，波经过电容初始瞬间，电容相当

于短路。反射电压波的幅值更低。


